

三门峡市教育局文件

三教〔2025〕50号

签发人：贾辉

办理结果：A

三门峡市教育局 关于对市政协八届三次会议第28号提案的 答 复

尊敬的张全兴委员：

您好！您提出的关于加强我市中小学AI教育的建议的提案收悉，现答复如下：

首先，感谢您对三门峡市教育事业的关心和支持！您在建议中深入分析了中小学人工智能教育的重要性、三门峡市的现状与不足，并从课程体系、师资培养、资源共享、产教融合等方面提出了极具前瞻性和可操作性的建议，为我们推动三门峡市教育高

质量发展提供了宝贵的思路和方向。

一、关于“教育部门应尽快出台政策，为中小学人工智能相关科普教育提供基础资源、确立标准方向”的建议

河南省教育厅已于 2023 年发布《河南省教育厅关于进一步加强和改进中小学人工智能教育的通知》，明确提出坚持育人为本、创新引领和统筹协同的基本原则，探索全省中小学人工智能教育的发展规划、标准规范和推进路径。此外，河南省还发布了《河南省“人工智能+教育”三年行动计划（2025-2027 年）》，计划到 2027 年基本建成人工智能领域高质量人才培训体系、课程体系和高标准学科平台，进一步完善“人工智能+”学科专业布局。在基础资源方面，河南省将建设人工智能教育服务平台，汇集优质教学案例、讲义素材、施教方法等教学知识，开发智能备课、课件生成、课程分析等功能，提升教育效率和个性化学习体验。三门峡市积极响应国家和省级政策，推动中小学人工智能教育的发展。2024 年 9 月，三门峡市教育局联合科大讯飞举办了人工智能助力教育数字化转型培训会，强调了人工智能在推动教育数字化转型中的重要性。今后，三门峡市将结合本地实际，利用国家、省数字教育资源共享平台，为中小学提供人工智能教育模型库、工具集等资源，提炼各学段内容特点和要求，总结重难点内容的教学提提供切实可行的教学指南。

二、关于“将人工智能纳入到我市中小学课堂”的建议

近年来，我市许多中小学也在积极探索人工智能教育的路径，逐步引入相关课程和活动。开设了编程、机器人、3D 打印等课程，部分学校建立了人工智能实验室和创客空间，配备了先进的教学设备和工具，提供学生进行编程、机器人、人工智能等相关课程的学习环境。卢氏县成为河南省首批中小学人工智能教育实验区，灵宝市一小等 7 所学校成为河南省首批中小学人工智能教育实验校，2024 年我市有 14 所学校申报了第二批河南省中小学人工智能教育实验校。渑池县曹端小学、灵宝市第三小学、湖滨区滨河小学等学校上半年在各项赛事中获得了众多的奖项，取得了不俗的成绩。三门峡市第三实验小学成功入选北京师范大学“AI+循证教研赋能‘双新’落地”联盟单位，通过与“AI 大先生”平台合作，实现精准教学和评价，提升教育质量。

在河南省第二十五届河南省学生信息素养提升实践活动，全国中小学信息技术创新与实践大赛选拔赛，第四届全国青少年科技教育成果展示大赛，第三届三门峡市青少年机器人竞赛等赛事中，我市选手共获得一等奖 56 名，二等奖 88 名，三等奖 112 名。陕州区神力路小学、卢氏县东城学校的杨芮霖、王博，2 名同学喜获 AR 视界算法挑战赛全国总决赛一等奖、二等奖。2024 年 12 月 28 日，市教育局成功举办了三门峡市第一届人工智能大赛，有 65 所学校的 102 支队伍 718 多学生报名参赛。

由于受资金、师资等条件限制，目前我们大部分学校还没有

开设人工智能通识课程，只有部分学校通过社团、竞赛等形式使人工智能作为“课外兴趣课”出现在学生的校园生活中。大部分中小学生不了解或者只能在表面上了解一些概念或应用情况，难以对人工智能建立起立体化、全方位的认知。三门峡市教育局也在努力改变这一现状，2024年，在资金极度紧张的条件下，拿出10万元支持直属属4所学校开展人工智能相关课程开展，今年计划拿出更多的资金，支持更多的学校开展人工智能相关课程。在上级有关部门的支持、指导下，我市将尽快实现人工智能教育通识课程全学段开设。

三、关于“加强产学研一体化结合，为学校与企业、高校、科研机构等方面的合作‘牵线搭桥’”的建议

我们一直鼓励加强产学研一体化结合，推动高校、科研院所和高科技企业与中小学的合作。我们已经和三门峡职业技术学院智能制造学院建立了合作关系，他们的15人专家团队已经在三门峡市第一届人工智能大赛上成为专业裁判，下一步，我们计划在三门峡职业技术学院设立专门的师训基地，开展合作项目，推动人工智能教育的发展。

灵宝市教体局和灵宝新华书店合作，在灵宝市川口乡第一初级中学共同协作建设的一处以人工智能为主的科普教育基地，由无人机航空航天教室、机器人智创未来功能室、机器人智慧探索功能室、智慧交通功能室、智慧生活功能室等10个教学功能区组

成。同时提供有中国铜箔谷铜箔展馆、院士岩土力学实验室展馆行走教学实践课程。下一步，我们计划在市区、渑池也建设这样的人工智能教育基地，大面积推进我市中小学人工智能教育工作。

感谢您对河南三门峡市教育事业的关心和支持，我们将继续努力，推动中小学人工智能教育的高质量发展。

2025年6月17日

联系人：王伟 电话：13939860998

抄送: 市人大选工委(3份), 市政府办公室人大政协联络科(1份),

三门峡市教育局办公室

2025年6月17日印发

